



## [声音]

## “让农民富裕起来，科技很重要”

“如何让农民富裕起来，政策的因素、市场的因素都很重要，但是他更主要是在短期内，这个短期是一年、两年、三年。科技是长期的。科技是什么？就是以尽可能少的投入获得更多的产出，更好的产出，也就是提高农业的劳动生产率。因为没有科技的创新和进步，农业生产力的提高是不可能的，农民增收也就缺少了一个最基础的源泉。通过农业科技的发展，同时也能把没有用的资源变成有用的资源。”

中国农业大学校长柯炳生在第五届“如何让农民富裕起来”座谈会上表示，世界农业的发展史本质上就是一个农业科技的发展史。

“搞了一年的绒山羊和绵羊养殖，一茬下来就赚了十多万元。”

近日，甘肃省嘉峪关市镜铁区文殊镇河口村四组村民朱华高兴地说，政府给我们贷款、帮我们担保，让我们养殖户尝到了标准化养殖的甜头，让我们搞养殖业的信心更足了。

“我们村得到了一些改善，特别是桑园、共育室得到改善，现在蚕桑条件越来越好，今年价格也得到调整，我们有决心养好蚕。”

云南临沧凤庆县小湾镇温泉村村民李卫文一大早就来到标准化小蚕共育室，选好小蚕带回家饲养。这种标准化共育室的建设，

有效提高了小蚕共育质量，确保养蚕农户大蚕放养当中大蚕健康，获得好的蚕茧、高的产量。据了解，像这样的共育室全县今年计划建设100间，重点在小湾镇、洛党镇、凤山镇建设，其他各乡（镇）零星布点建设。

“我们一直跟农民强调，‘宁可种等地，别让地等种’。”

吉林长春九台市其塔木镇农业站工作人员表示，开春以来，农技人员就深入农户家中，指导农民适时做好育苗前的准备工作。农技人员从提高发芽率出发，根据农民购买的种子和自留的种子，分别指导，并根据播种、插秧时间，提醒农户要做好浸种消毒，在适宜的气候下，实现育苗“大生产”。

## [消息周报]

## 05·13 我国3000多万学生享受“营养餐”

教育部副部长鲁昕在日前举行的“农村义务教育学生营养改善计划2013年春季视频调度会议”上表示，截至目前，我国已有3000多万学生享受到“营养餐”。

据介绍，目前国家试点已覆盖

699个集中连片特困县（含兵团19个团场）、近10万所学校，惠及约2300万学生。同时，还有15个省份的483个县开展了地方试点，覆盖3万多所学校，惠及900多万学生。全国有超过1/3的县实施了营养改善计划，超过1/4的农村义务教育学生享受营养补助政策。

鲁昕说，如此大规模对学生营养进行干预，在我国历史上是空前的。

鲁昕强调，夏季即将来临，天气

转暖，校园食品安全风险正在逐步增加，食品安全监管工作绝不能掉以轻心。各级学生营养办要积极协调、配合有关部门，强化对营养改善计划食品安全工作的指导和督查。

## [超短]



>>>>据财政部农业司消息，中央财政今年已经下达各地水稻、玉米、大豆、小麦、棉花、青稞、油菜、天然橡胶农作物良种补贴资金199亿元。中央财政于2002年起先后设立了大豆、小麦、玉米、水稻、天然橡胶、棉花、油菜、马铃薯、青稞及花生等10个品种的良种补贴，截至目前，水稻、小麦、玉米、棉花良种补贴已实行全覆盖。

>>>>据教育部消息，去年，中央财政安排农村义务教育经费保障机制改革资金865.4亿元，全国约1.2亿名学生享受免学杂费和免费教科书政策。此外，中央财政去年安排补助资金82亿元，继续对已免除城市义务教育阶段学生学杂费的地方以及进城务工人员随迁子女接受义务教育问题解决较好的地方给予奖励支持。

>>>>据安徽省农委渔业局消息，为确保广大渔民捕鱼的人身安全和财产安全，安徽省今年将为渔民提供30亿元风险保障。2012年，该省共为2.5万多名渔民和1300多艘渔船提供了近20亿元的风险保障，累计理赔207万余元，赔付率达52%。

## 05·12 民政部发布《村民委员会选举规程》

民政部日前印发《村民委员会选举规程》，明确村民委员会选举程序和场地要求，旨在深入推进以直接选举、公正有序为基本要求的村民委员会选举工作实践。

规程明确，村民选举委员会的人数应当根据村民居住状况、参加

选举村民的多少决定，不少于三人，以奇数为宜。规程对选举竞争作了详细规定。按照规程，村民选举委员会应当组织候选人与村民见面，由候选人介绍履职设想，回答村民提问。村民选举委员会可以组织多种形式的选举竞争活动，包括在指定

地点公布候选人的选举竞争材料、组织候选人与村民见面并回答村民问题，有闭路电视的村，可以组织候选人人在电视上陈述。选举竞争材料和选举竞职陈述主要包括候选人的基本情况、竞争职位及理由、治村设想、对待当选与落选的态度等。

根据规程，村民委员会成员候选人中应当有适当的妇女名额。在村民委员会成员的罢免方面，规程规定，本村五分之一以上有选举权的村民或者三分之一以上的村民代表联名，可以提出罢免村民委员会成员的要求，启动罢免程序。

## 05·11 中央财政7亿元支持开展旱作农业技术推广

近日，中央财政下拨2013年旱作农业技术推广资金7亿元，支持华北、西北等7省区开展旱作农业技术推广工作。

财政部农业司有关负责人介绍，资金支持内容包括旱作栽培和

耕作所需地膜等物料补助、抗旱耐旱农作物新品种、新机具及新材料补助，同时鼓励“以旧膜换新膜”方式支持地膜等农业废弃物回收再利用。

近年来，在中央财政的支持和

引导下，我国旱作农业种植技术得到了发展和创新，改变了我国华北、西北旱原区农业耕地状况，促进了土壤保墒增墒，有效提高了耕地综合生产能力，为北方旱原区农业生产提供了技术支撑、为粮食继续增

产找到了新的可利用的耕地资源、也为农民增收开辟了渠道。

财政部表示，下一步，中央将不断优化财政支出结构，加大旱作农业技术推广工作的投入力度，促进我国旱原区农业健康稳定发展。

## 05·10 农发行将在全国800多个县加大扶贫开发力度

据中国农业开发银行消息，农发行近日下发了《关于进一步加大支持力度支持扶贫开发的指导意见》，将重点立足全国800多个县，在粮油收储、农业农村基础设施建设、特色优势涉农产业等多个领域加大支持扶贫开发力度。

在支持内容上，农发行将把支

持粮棉油收储作为重中之重，在不打“白条”前提下防控风险，支持好贫困地区的粮棉油收储调销工作。在农业农村基础设施建设方面，农发行将依托现有承贷主体，加大对新农村建设、水利建设、异地扶贫搬迁、农村路网、电网改造

及相关民生事业等的支持力度。

据不完全统计，2007年至2012年末，在全国758个国家级贫困县中（不含西藏），农发行对其中715个县累计投放贷款5284.5亿元，期末贷款余额2137.4亿元。

## 直击长三角

权威资讯/态势分析/风采展示/信息点击

## 老人何处养老？ 养老机构公办民办差距大

去年年底，浙江省杭州市老年人已经达到127.89万人，差不多每5人中就有1名老人，杭州市比全国平均水平提前11年进入了老龄社会。老龄化的杭州，却面临“公办养老机构一床难求，民营养老机构一人难求”的奇怪现象。如何养老已成为一个老人关心、年轻人关注的话题。

## 多数民办养老机构面临亏损

赵坚忠是杭州爱康温馨家园的负责人，爱康温馨家园是一所民办养老机构，“对于我们来说，目前存在的最大问题是公办养老机构的床位费、护理费的定价多年不变，而我们不得不随着物价上涨调整，这样导致不公平竞争。”

赵坚忠所说的“不公平竞争”，根源在于政府投资兴办的公办养老机构设施好、环境好、服务好、收费低，甚至低于成本价，导致老人们抢夺床位资源；另一边，民营养老机构各方面都不如公办，收费却更高。

根据杭州市物价局2012年重新调整的

定价标准，市级主要养老机构双人间床位费为850—900元/月·床，区级养老机构双人间床位费更低，只有600—850元/月·床。

而赵坚忠的爱康温馨家园的双人间床位费要1500元/月·床。

大多数民办养老机构设施设备、环境、服务普遍不如政府投资的公办养老机构，入住率仅为50—70%，个别只有30%，多数民办养老机构面临不同程度的亏损。

## 两年后力争民办养老床位占一半以上

公办养老机构由市物价部门定价，老人入住也没有严格的门槛限制和评估。民办的虽然有定价自主权，但无法与公办养老机构进行优质服务和低价的比拼，获得的1.8—3万元/床的补助与动辄20万元/床的投入相比，也是杯水车薪。

“虽然有文件明确规定养老机构的用电、用水和用气与居民家庭用水、用电同价，但这些优惠政策都未完全落实，许多民办养老机构还是按照工业用电用水用气价格

缴纳。”赵坚忠说，针对民办养老机构申请医保定点也比较难的问题，他希望杭州市能减少审批手续，加快审批流程，让更多的老人能在民办养老机构享受基本的医保服务。

2015年，杭州市要力争民办养老床位占50%以上，但要完成这一目标，杭州市人大常委会财经工委主任王剑建议市政府，公办养老机构改变运营思路，否则民办的会被挤出市场。

不久前，杭州市政府提出，未来需要推进改革公办养老机构定价机制，坚持成本补偿原则，逐步与市场接轨，物价部门要尽可能使养老服务定价能准确反映实际经营状况；并且把补贴机构的床位费“暗补”改为补贴老人的“明补”，加大民办机构的床位利用率。

近三年，杭州市共投入1.8亿元，让4.66万名城乡老年人享受到免费居家养老服务。到去年底，全市共有273家养老机构，拥有41616张床位，共建2031家居家养老服务站，覆盖66%的社区（村）。

## 链接

## 杭州提高养老护理员待遇

目前，浙江杭州的养老护理员，持证率仅为60%左右，从业者普遍文化程度较低、年纪较大。杭州市社会福利中心的护理员，去年的年薪大多在3.5万—4万元，去掉社保和公积金，拿到手的也就2000多块钱一个月，70—80%的员工年龄在40岁以上，主要来自外省，每个人要管五六位老人的吃喝拉撒，很辛苦，一般年轻人不愿意干。虽然杭州市每年要组织培训养老护理员，但辛苦培训出来的人许多都“转行”去了家政公司。

针对这个问题，杭州市政府提出，对初、中、高级职称的护理员，由市财政给予每人每月一定的岗位补贴；建立养老护理岗位津贴递增机制，根据其工作年限、持证和工作开展情况，进行定期评审，形成完善的工资晋级制度；本地职业学校、技校等院校面向西部地区招收定向就业学生，对于毕业后愿意留在杭州从事一定年限养老护理工作的学生，给予全额或部分减免学杂费。